

别样快乐 全国“小朋友”欢度多彩六一

今天，全国亿万少年儿童迎来了属于自己的节日。这个儿童节怎样度过？全国各地的多彩活动，不仅让孩子们收获了欢笑和快乐，更为他们的成长注入新的时代内涵。

红色传承，坚定理想——

“六一”国际儿童节前夕，团中央、全国少工委组织中国少年先锋队第九次全国代表大会的部分小代表们走进中国共产党历史展览馆，在党史故事中学习先进榜样，汲取成长力量。

“六一”国际儿童节期间，各地以丰富多样的活动，引导孩子们树立理想信念。

在贵州遵义，少先队新队员入队仪式在红军山、苟坝会议会址、突破乌江纪念园等红色教育基地举办，戴上鲜艳的红领巾，孩子们在微队课中聆听红军长征的故事；

在江西南昌开往北京西的T147次“红领巾号”列车上，萍乡市少先队员总辅导员段志能为孩子们讲述第一条红领巾背后的历史故事，将红领巾的精神印刻在孩子们的心中；

在海南海口出入境边防检查总站马村边检站，“国门青春”志愿服务队带领小朋友们走进警营，倾听国门守护者讲述边检职责的演变与发展，陶冶爱国卫国情操；

一场场活动帮助孩子扣好人生第一粒扣子，引领他们争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。

家校共育，亲子共游——

心爱的图书、新奇的玩具、精美的手工艺品……喜迎“六一”国际儿童节，北京市海淀区民族小学的爱心义卖活动现场如火如荼。

一个个展位上琳琅满目，师生家长齐上阵，现场的叫卖声、欢笑声交织在一起，为家校共育写下鲜活注脚。

北京市海淀区民族小学校长丁凤良告诉记者，学校的爱心义卖活动已开展11年，筹得的善款和物资将全部捐给少数民族地区手拉手学校。

小朋友的快乐，离不开大朋友的陪伴。

这个六一，延续往年传统，中国儿童中心园区内再次推出大型游园活动。

活动“花样”再翻新：亲子阅读分享会上，童书作者、编辑、阅读推广人共话开卷有益，带孩子们徜徉书海；健知识大闯关中，参与家庭齐心合力完成任务，拉近亲子关系的同时寓教于乐；运动游戏大会里，专门设计适合幼儿的活动项目，让不同年龄段的孩子们都能在运动中锻炼身体、展示自我、增强信心……

中国儿童中心相关负责人表示，坚持举办这一活动

的目的，就是希望以一系列贴近儿童成长的主题内容，全方位回应新时代儿童成长需求。

汲取知识，向阳而生——

节日期间，广大少年儿童走进博物馆、科研院所、田间地头等，在广阔的社会大课堂中学习知识，增长见识。

在湖北荆州文物保护中心，孩子们分组体验脱色技艺小实验，见证让文物“复活”的“神奇魔法”，感受中华传統文化的独特魅力；

在陕西西安，孩子们走进田间地头，体验播种、收割等传统农事，学习农作物生长知识，树立劳动意识，明白“粒粒皆辛苦”的道理；

在浙江杭州青少年活动中心，孩子们在“阳光新生”科普体验区体验无人机操控、聆听天文讲座，触摸科学脉搏，点燃创新火种；

……

以梦为笔，少年绘就美好未来。



6月1日，小朋友在山东省滕州市新盈泰温泉度假村玩耍。
新华社发(李志军 摄)

在科技体验中激发创新思维，在手工制作中锻炼动手能力，在体育游戏中培养团队精神，在艺术创作中提升审美素养……节日期间，千余名首都少年儿童在北京市少年宫，共度快乐一天。

“我们将围绕让孩子们成长得更好，立足公益属性，坚持五育融合、培育身心健康，引导少年儿童立志向、有梦想，爱学习、爱劳动、爱祖国。”北京市少年宫负责人说。

少年逐梦，创造无限可能。

红领巾映着笑脸，北海公园变成了欢乐的海洋。孩子们把一张张写满梦想的卡片投入祝福箱内。乘着这些缤纷的梦想，我们看到了祖国的未来与远方。

“我要当科学家！”“我要为将来建设祖国做好准备！”“祝祖国越来越好！”……

孩子们，去逐梦吧，未来属于你们。

新华社记者 董博婷 唐健辉
(据新华社北京6月1日电)

端午假期首日

交通出行人数
超2.3亿人次

新华社北京6月1日电(记者 叶昊鸣)记者1日从交通运输部获悉，5月31日(端午假期首日)，全社会跨区域人员流动量为23097.6万人次，同比增长10.8%。

具体来看，铁路客运量为1811.6万人次，同比增长5%；水路客运量为95.9万人次，同比增长21.3%；民航客运量为191.1万人次，同比持平。

公路人员流动量(包括高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量)为20999万人次，同比增长11.3%。其中高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量为17236万人次，同比增长13.6%；公路营业性客运量为3763万人次，同比增长1.7%。

人工智能赋能
气象应用服务

据新华社北京6月1日电 中国气象局和国家互联网信息办公室联合发布的《人工智能气象应用服务办法》1日起施行，为人工智能技术在气象领域的深度融合应用与规范发展加装“安全护栏”，为加快实现气象科技能力现代化和社会服务现代化提供新动能。

办法围绕数据开放、算法模型研发和应用场景赋能等，提出了具体政策支持和促进措施，加强人工智能与气象监测预警、预报预测、数值预报等领域深度融合应用，构建人工智能气象应用服务场景，并对气象主管机构参与国际气象领域人工智能应用服务的发展和治理做出了规定。

办法提出，气象主管机构应推动人工智能在旅游、能源、交通、金融等气象服务领域的推广应用，构建人工智能气象应用服务场景；加强人工智能气象应用服务领域的产学研用深度融合，开展人工智能气象应用示范，推动人工智能在气象业务领域的转化、准入和应用。



5月31日，在江苏省兴化市陈堡镇四林村，农机手驾驶收割机收割小麦(无人机照片)。记者从农业农村部获悉，截至5月30日17时，全国已收获夏粮小麦面积1.29亿亩，收获进度已过三成。

新华社发(周社根 摄)

中国单方面免签「朋友圈」再增五国

今天起，中方对巴西、阿根廷、智利、秘鲁、乌拉圭5国持普通护照人员试行免签政策，中国单方面免签“朋友圈”又添新成员。

2025年6月1日起至2026年5月31日，上述5国持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友、交流访问、过境不超过30天，可免办签证入境。

这是中方免签政策首次拓展到拉美和加勒比地区国家。至此，适用单方面免签政策来华国家已扩展至43个。

不断扩大的免签范围背后，是中国社会的开放包容、中国人民的热情友善，更是中国持续推进高水平对外开放的坚定信心和扎实行动。

2023年12月起，中国先后对法国、瑞士、新西兰、葡萄牙、斯洛伐克等国试行单方面免签政策；仅2024年一年，通过单免政策来华的外国人总人次多达339.1万，同比增长1200.6%；今年“五一”假期，外国人入境总人次达111.5万，其中适用免签政策入境38万人次，同比增长72.7%……

“我高兴又迫切地等待着家人的到来。”在安徽外国语学院担任西班牙语教师的智利公民卡罗莱纳·阿拉亚兴奋地说。

阿拉亚在得知中国免签政策扩大后，立刻在社交平台上分享了这一好消息，收获许多亲友点赞。

致力于研究中巴关系的巴西学者菲利普·波尔图已在中国生活一年多。波尔图说：“以前我的巴西朋友只能通过我的社交媒体了解中国，相信他们很快就能亲自来体验这个国家了。”

不断扩大的免签国家范围，向世界展示的不仅是中国热情友善的待客之道，还有中国同各国互利共赢的交往之道。

来自秘鲁的伊丽莎白·塔科目前在天津外国语大学国际教育学院攻读国际商务硕士。她表示，免签政策不仅有助于加强中国与拉美国家在文化、旅游方面的交流，也能为密切中拉经济合作提供更多机会。

阿根廷智库机构阿根廷国际关系理事会的卡拉·拉蒙表示，中方扩大免签国家范围，将进一步促进中阿乃至中拉各领域交流和人员往来。

来自乌拉圭的商人加夫列尔·马丁已在中开出了2家牛排餐厅，也在郑州、天津、深圳等城市开展牛肉进口业务。听闻中国对乌拉圭等国试行单方面免签政策，马丁高兴地说：“免签政策可以让更多人亲眼看到中国的发展，感受中国人民的友好，体验其他人令人惊叹的独特魅力。”

中方目前还宣布，自2025年6月9日至2026年6月8日，对沙特、阿曼、科威特、巴林持普通护照人员试行免签政策。

未来可期。随着中国开放的大门越开越大，更多外国朋友来到中国、看见中国、感受中国，中国人民将同世界人民在双向奔赴的交往交流中，相知相近、共享繁荣。

新华社记者 (据新华社北京6月1日电)

(上接第1版)

尖草坪区

5月30日，尖草坪区委负责人在该区青少年活动中心实地查看推动增强师资力量等工作，在汇丰国际点位办了解监测设备运行、周边污染源管控情况，在汇丰中学了解师资力量、教学成果等情况，优化教学环境。

万柏林区

5月26日，万柏林区区委负责人督查检查环保工作，在王化街道七里沟听取煤矸石治理方案介绍，在杜儿坪矿煤矸石处置场察看生态修复治理情况，在西山环境空气质量自动监测点周边现场勘察区域环境等。

晋源区

5月26日，晋源区政府负责人带队到金胜镇、晋源街办等地调研生态环境保护工作，对2017年、2021年两次中央环保督察和“回头看”发现的重点问题整改情况全面复盘，见人见事，常抓不懈，确保整改见底到位、常态长效。

古交市

5月27日，古交市政府负责人主持召开专题会议，研究推进黄河一号旅游公路古交连接线扫石至吾儿峁段项目，严格加强工程建设的全过程监管，紧盯时间节点，倒排工期，加速施工，确保项目按时交付。

清徐县

5月27日，清徐县负责人到东于煤业煤矸石场、美锦钢铁有限公司、河东北总退税渠及风神轮胎厂，督导调研环保突出问题整改工作，抓好问题整改，推动整改任务早清零，持续改善生态环境质量。

阳曲县

5月26日，阳曲县负责人主持召开专题会议，研究推进近期重点工作推进会，听取巡视巡察、政治监督、审计反馈问题整改，重点项目包联，经济指标预测情况及存在的问题和资源储备盘点等汇报，研究下一步措施。

娄烦县

5月29日，娄烦县负责人督导检查安全生产、生态环境工作，实地察看基础建设、生产作业等情况，检查值班值守、巡察监管记录，盯紧重点领域，拧紧责任链条，强化防范措施，守牢底线红线。

综改示范区

5月28日，山西转型综改示范区组织开展餐饮行业燃气规范使用专题培训，各职能部门负责人、园区负责人以及使用管道燃气、瓶装液化气的餐饮单位、企事业单位食堂相关负责人参加。

中北高新区

5月26日，中北大学招生与就业工作部、材料科学与工程学院专家团队赴中北高新区帝思曼、开元智能2家企业开展产学研对接交流，夯实尖草坪区、中北高新区与中北大学定期联络会商工作机制。

(以上由 李杰华 编辑整理)